宝鸡市科技局 宝鸡日报社合办

# 好风给力鲲鹏举

-写在中铁高铁电气装备股份有限公司登陆科创板之际

10月20日,随着上海证券交易所 内一声锣响,国内轨道交通供电装备制 ——中铁高铁电气装备股 份有限公司登陆科创板,正式挂牌交 易。这是我市首家科创板上市、第五家 登陆A 股市场的公司。

高铁电气成功上市,为企业高质 量发展注入强大动能,公司将借助资本 市场雄厚实力,坚持"科技兴企、创新驱 动"理念,加大自主创新力度,积极探索 和开发新产品新技术,不断突破行业技 术瓶颈。在双循环格局下,公司的目标 是成为国内领先、世界一流的牵引供电 装备制造商和系统方案服务商。

高铁电气始终把创新驱动作为企业 发展的内在动力,实现了企业产品创新 从"想出来"到"做出来",再到"卖出去" 近年来,公司通过新建国家级企业技术 中心,申报陕西省青年科技新星,积极实 施陕西省轨道交通装备特色产业创新 链项目"跨座式单轨接触轨供电系统技 术研究"和"电气化铁路接触网供电装备 体系研究"等,搭建创新平台,培养创新 型人才队伍,持续提升企业核心竞争力。 通过"超级电容有轨电车充电轨系统"和 "中低速磁浮钢铝复合接触轨供电系统 研究"等自有科技成果的转化,提升产业 能级,壮大企业规模,提高企业经济效

接触网是沿铁路线上空架设的向 电力机车供电的特殊形式的输电线路。 接触网担负着把从牵引变电所获得的 电能直接输送给电力机车使用的重要 任务,因此接触网的质量和工作状态直 接影响着电气化铁道的运输能力。高铁 电气是我国电气化铁路接触网行业标 准的主要起草单位之一

1958年6月,随着宝成铁路的电气 化改造,中国铁路电气化建设拉开序幕。 同年3月,高铁电气的前身宝鸡电气化 器材厂开始组建。第一代"电气化人"白手 起家,经过3年艰苦奋战,于1961年8月, 完成宝成线宝凤段 93 公里电气化铁路 改造,实现我国电气化铁路零的突破。

1978年,高铁电气进入经验积累

自主创新的成长期。高铁电气为我国 第一条双线电气化铁路石太线、第一 条万吨重载电气化铁路大秦线、第一 条质量全面上台阶的电气化铁路宝中 线、第一条时速 200 公里准高速铁路 广深线等经典工程提供了数千万套件 接触网装备,为我国电气化铁路总里 程突破10万公里、跃居世界第一作出

高铁电气参建了我国轨道交通几 乎所有经典工程,见证了中国电气化铁 路和城市轨道交通从无到有、由弱变 强、由技术引进到自主创新的发展历 程,现已成为国内轨道交通接触网装备

时速达到 350 公里高速铁路京津城 际,到2019年建成开通我国第一条 智能化高速铁路京张高铁,高铁电气 为武广、郑西、京沪、哈大、兰新、京 沈高铁等多条高速铁路牵引供电系 统提供了约占工程需求总量 60% 以 上的接触网供电装备,实现国内速 度等级全覆盖,重载、极寒、强风、强 沙、重污等特殊运行环境全覆盖,为 我国建成世界最发达高铁网作出了

高铁电气参与研制的具有国际领 先水平的"简统化"接触网产品,获得 2020年度中国铁道学会科学技术奖



#### (成为中国轨道交通"开路先锋"

1996年,随着地铁在各大城市兴 建,高铁电气开始开拓城市轨道交通领

车;第一条国产化DC1500V钢铝复合 接触轨供电系统工程-号线;第一条 120km/h 钢铝复合接触 轨供电系统工程——上海地铁十六号 线:第一条有轨电车超级电容充电轨系 —广州海珠环线 ;第一条采用 钢铝复合轨的跨座式单轨项目-湖1号线、2号线一期项目。

截至2020年底,高铁电气为我国北 京、上海、广州、深圳等45个城市已开通 运营的近 7978.19 公里城市轨道交通线 路,供应了约占总需求量50%以上的供 电系统产品。在城市轨道交通供电领域 实现了柔性悬挂、刚性悬挂、第三轨供电、 跨座式单轨、空中悬挂列车、中低速磁浮 有轨电车等所有国内供电制式全覆盖。

据总工程师林建介绍,高铁电气系 统掌握了轨道交通接触网系统的研发、 设计、制造和检测等关键核心技术,拥 有核心技术 28 项,有效专利 186 项。公 司荣获国家科学技术进步奖二等奖在 草单位之一,其产品填补了我国轨道交 通供电系统关键零件国产化的空白,多 项产品达到国际领先水平,并先后出口 德国、韩国、以色列等十几个国家。

在科创板上市后,高铁电气将充 分发挥资本市场作用,加大科技研发投 造、轨道交通供电装备智慧产业园、研 发中心等项目。"高铁电气公司董事长、 总经理张厂育表示,项目建成后,将有 效推进核心设备轻量化、环保型、智能 化研究进度,提高智能化生产水平和生 产效率。高铁电气将实现智慧化升级, 进一步扩大产业布局,提高企业持续盈 利能力和整体竞争力。



高铁电气为哈大高铁牵引供电系统提供了接触网供电设备

研发、制造和销售的领军企业。据统计, 以中标金额计算,高铁电气高铁接触网 产品市场占有率约60%,城市轨道交通 供电设备市场占有率约50%。

从 2008 年建成开通我国第一条

特等奖。该产品除了在国内京沈、京 张、盐通等高铁项目应用外,还走出 国门,用在了印尼雅万高铁项目上。 "简统化"接触网产品是具有高安全 可靠性和完全自主知识产权的"中国 标准"接触网,充分彰显了中国高铁 接触网制造技术的"硬实力"。

域,填补国内多项空白,先后助力我国 轨道交通领域诸多"第一"建设:第一条 国产化柔性悬挂轻轨——上海明珠线; 第一条国产化地铁工程——广州地铁 二号线;第一条国产化跨座式轻轨工 -重庆轻轨较新线一期项目 ;第-条现代有轨电车工程-

#### 本报讯 近日,市科技局召开党 组(扩大)会,传达学习市委十二届 -次全体(扩大)会议精神,研究部 署科技系统贯彻落实举措。局党组书 记、局长高峰主持会议,局机关科以 上干部和局属单位负责人参加。 和市委副书记、市长杨广亭的讲话,重

短

强

弱

体

点对涉及科技创新、项目建设、招商引 资等方面的内容和要求作了解读。会 议指出,市科技局系统要围绕区域科 创中心建设,用好秦创原创新驱动平 台,积极促进产业链创新链深度融合, 解放思想、改革创新,识大局、补短板、 强特色、促提升,以实际行动推动习近 平总书记"七一"重要讲话精神和来陕 考察重要讲话重要指示精神的学习贯 彻走深走实。对照《宝鸡市"十四五"建 设区域科创中心规划》《宝鸡市用好秦 创原创新驱动平台助力区域科创中心 建设三年行动计划(2021-2023年)》 《宝鸡市实施"两链"融合加快构建现 代化产业体系三年行动计划(2021 -2023年)》等文件和中省各类科技项 目,对重点工作和项目进一步细致梳 理,形成任务清单,建立工作台账,跟 踪实施进度,加强服务指导,定期通报 情况,确保如期完成。同时,要狠抓招 商引资工作,完成好科技招商任务。 要紧紧盯住省、市年度考核指标任 务,进一步强化工作举措,积极补齐 存在的短板弱项,保证各项重点工作 持续推进和稳步提升,确保全年各项 考核任务圆满完成。要加强对科技领

域各项政策法规的学习研究,加强与

省厅的对接沟通,及时了解各县区、

宝鸡高新区和科技企业的相关需求,

同时结合有关规划、计划,提前思考

谋划,把来年的科技工作谋深、谋细、

谋实。持续深入开展党史学习教育,

不断深化"我为群众办实事""六个引

领开新局"实践活动;不断强化党风

廉政建设,牢固树立"勤快严实精细 廉"的作风,切实把优良作风体现到 工作质量效率和工作成效上,积极为全市经济稳增长 和高质量发展作出科技贡献。 本报记者 李晓菲

在刚刚闭幕的第二十八届中 国杨凌农业高新科技成果博览会 (以下简称农高会)上,宝鸡展团获 得丰硕成果:拿下9项后稷奖、3 项后稷特别奖,农特产品现场销售 额达41万余元,20个农业项目 引资 51.928 亿元 市科技局有关 负责人表示,我市科技推广部门近 年来破解了一批关键性技术瓶颈, 推广了一批优良品种和农业绿色 实用技术,为全市乡村振兴注入科 技动能,此次农高会,就是我市现 代农业发展成果的一场"大秀"。

#### 培育新品种 发展提档次

"这次农高会,我们公司带来 近40个品种的蔬菜参展,其中罗马 生菜和红叶生菜是今年引进培育 的新品种,市场前景不容小觑。"10 月 27 日,谈起参展收获,太白县绿 蕾农业星创天地总经理艾科平说, 在农高会上,他们与深圳一家公司 签订了600吨罗马生菜和红叶生菜 订单。"公司不断引进培育新品种, 提升核心竞争力,这离不开农业科 技的强力支持。"艾科平说,如今农 产品销量和种植技术含量挂钩,要 想卖得好,科学种植不能少。就拿 他们的种植基地来说,采用的是大 跨度、无立柱、免动土的新型日光 温室和集成创新自动化控制系统, 土壤PH值、温度、湿度等全部由 大数据监控,保证蔬菜在最适宜的 环境中生长,这样种出来的菜颜值 高,市场价值大。

今年农高会上,凤县展位的新 菌种灰树花吸引了许多人的目光。 "这是陕西新凤和生物科技有限公 司引种驯化秦岭山里的板栗菌,再 由红花铺镇土专家成功分离出灰 树花菌种后,通过半年时间培育出 的新品种。"宝鸡(凤县)展团工作 人员白秦生告诉记者,灰树花食用 药用价值大、市场广阔,这次参展 大获好评,为县上菌类种植发展蹚 出一条新路。

### 推广新技术 助农民增收

农高会上,国内首家引进M9-T337 矮砧密植现代苹果种植模式 的千阳县,不仅带来夏红、蜜脆等

## 为乡村振兴注入科技动能

## 农高会宝鸡科技成果令人瞩目



游客参观宝鸡展厅 李依涵 摄



生态乳都成为宝鸡名片 李依涵 摄

10 多种苹果参展,还带来最新的 作人员表示,千阳县不断加强与西 优质苹果种苗。宝鸡(千阳)展团工 农大等高校研究院所对接交流,成 为果业科技成果转化"试验田"。未 来,千阳将建设成为全国最大的苹 果苗木繁育集散地,苹果产业要拥 有最新的苗木繁育技术、最好的苹 果种植技术、最优的栽培模式。

展会期间,岐山县康源苹果 专业合作社的20余盆苹果盆景, 成为一道独特的风景。别看树不 高、盆不大,但果子个头却不小。 "苹果盆景在技术上要求比较精 细,不仅要控制好水肥比例,还 要在控冠整形时避免落果。"宝鸡 (岐山)展团工作人员说,经过不 断试验和创新,果树盆景培育种 植技术已趋于成熟,这也是苹果 种植的一个新方向。

#### 加入秦创原 科创开新局

绵甜爽口不上头的甘蔗酒,你 喝过吗? 本届农高会上,宝鸡首次展 出的甘蔗酒备受欢迎,陕西丰马科 技创新创业协会负责人贾伟说,公 司明年打算在岐山蔡家坡镇安乐社 区试种广西甘蔗。"现如今,随着农 业科技的不断进步,农产品生产地 域间的壁垒已经逐渐消除,南果北 种、北粮南植已成为可能。"贾伟说, 今年还准备搭上秦创原创新驱动平 台这辆"科技专列",发挥平台在人 才、科研、学科、技术等方面优势,构 建产学研深度融合的科技创新体系, 为甘蔗酒赋予更多"含金量"。

从线下到线上,从土培到水 培,从人工到智能……农业要强, 离不开科技;农民要富,离不开科 技;农村要美,同样离不开科技。 如今,我市利用科技这一利器,为 农业产业发展装上智慧翅膀,让乡 村振兴持续发力跑出"加速度"!